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GEMA 4

O1 kUKAoL (K, p) kat (A, 3p) eddantovral e€wtepikd oto onueio A. Mia guBeia (g)
edpantetal e€wteplkd Kal otoug 600 KUKAOUG ota onpeia B kal I avtiotolya KoL TEUVEL
NV npogktacon tng dtakevrpou KA (mpog to K) oto onpeio E. ®Epoupe anod to onpeio
K mapaAAnio tuiua otnv (€) mou tépvel To TuRpa Al oto A.

Na amodeifete OtL:

a) to tetpanievupo BrAK sivatl opBoywvlio, (Movabec 9)

B) n ywvia AKA eival 300, (Movadec 8)

y) To tuApa EA=6p, érnou p n aktiva tou kUKAou (K, p). (Movabec 8)
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AYZH

o) OL aktiveg KB kal AT eival kaBeteg otnv edantopévn (g), dpa KB//AT. Eniong KA//Bl
ano unoBeon onote o BIAK €xeL TIC anévavtl MAEUPECG Tou MapdAAnAeg, onodte ival
napaAAnAoypappo. Enedi KBI' = 90°, teAikd to BrAK givat opBoywvio.

B) And to opBoywvio BIAK €xoupe 6tL BK=TA=p.

Eniong AA=TA-TA=3p-p=2p kalL KA=KA+AA=p+3p=4p (6LaKevIpoC KUKAWY TOU
epantovral e€wWTePIKA).

Yto opBoywvio tpiywvo KAA n kdbetn mAeupd AA eival ion pe TO HOO TNG
unoteivouoag KA, ondte n ywvia mou Bpioketal anévavtl and auth Inv mMAsupa ival
ywvia 30°, SnAadi AKA = 30°.

v) Eivar E = ARA = 30°, w¢ evtdg ektoc Kat enti ta autd twv napariiwy KA//ET ou

TEpvovtal anod tnv EA. Tote oto opBoywvio tpiywvo EFA yia tnv mAsupd A mou
Bpioketal anmévavtl anod tn ywvia twv 30 polpwyv Ba woxvel ot 'A = > OTOTE

EA=2TA=2-3p = 6p.
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OEMA 4

Alvetal euBuypappo tuApa AB kol oto ecwteplkd tou Bewpolpe ta onpeia [, A wote va
LoxVeL Al=F'A=AB. Entiong Bewpoupe onueio O ektdg TOU eVBLYPApOU TUANATOS AB £ToL woTe
va oxvouv OM=Al kat OA=AB.

a) Na anobeifete otL:

i. nywvia FOA eivat 60°, (Movadec 9)
ii. otywviec OAT, OBA eivat ioec kat kGBe pia ion pe 30°. (Movadec 9)

B) Av M to pécov tou euBuypdppou Tunpatog AB, va anodeiete 6L 20M=0A.
(Movadec 7)
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AYZH
a)
i. Eival Ar=0r=raA kat FrA=AB=0A, onéte O=I'A=0A. Apa 1o tpiywvo OrA gival LoOmMAEUpO KaL
oL ywviec tou eival ioeg pe 60°. Apa T'OA=60°.
ii. Emedr) OT=AT, To Tpiywvo OAT gival toookeAég ondte A;= 0;.
H ywvia OTA sivou eEwtepikn} oto tpiywvo OTA, omdre:
OfA=A,;+0; 1 60°=2A; 4 A] =300
H ywvia OAB givai ewtepikn oto tpiywvo OTA, dpa:
OAB =0,+B; 1§ 60°=2B; § B; =30°
B) Eivat A; = B; = 30°, dpa to tpiywvo OAB gival lGOOKEAEC.
H 81dpeco¢ OM tou Loookehoug tplywvou OAB eival kat uog tou, dnAadry OM LAB.
310 opBoywvio Tpiywvo OMA givar A;=30°, dpa yia Thv amévavti g k&Betn mAgupd OM

LoxVeL:

OM === 1| 20M=0A
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OEMA 2
se mapalnAoypappo ABMA eivar B = 120° kat AE L Br. Eotw EZ n S1dpec0c Tou TpLytivou

AET.

a) Na urntohoyioete T ywviec A kat [ tou maparAnioypdppou. (Movabeg 8)
B) Av K gival to péoco ¢ mAeupdcg AB, va anodeifete OtL EZ = AK. (Movabecg 9)
y) Na urtohoyioete t ywvia EZT. (Movadec 8)

120°
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AYZH

B E r

Ot ywviec A kat B eivar evtde kat eni ta auvtd pépn twv noapalidwv AA kat BF mou
tépvovtat ano tnv AB ondte ival napanAnpwpatikés, SnAasdi A + B = 180° kat adou

B =120° dpa A = 60°.

Ouywviec A kat T eivat anévavtt ywvieg tou mapoAAnhoypdppou dpa eival (o€, onote
[=A=60

B)

B E r

AB
‘Eotw K to péoco tn¢ mAeupadg AB, tote Ba eivat AK = KB = 3 (2).
AdoU AE 1 Br téte 10 Tpiywvo AET gival opBoywvio kat to EZ eival Siapecoc (and unobeon)

, , { , AT
TIOU QVTLOTOLXEL OTNV UTtoTEivouod tou Al, dpa EZ = > (2).

AB AT
Eivat AB=Al w¢ anévavtl MAEUpEG Tou tapaAAnAoypdppou ABIA ondte Fialre (3)
Enopévwg, amd tic (1), (2) kat (3) npokintel otL AK = EZ.
AT
y) Eneldni EZ = D ZA = ZT adou Z eival péoo tng Al, 1o tpiywvo EZl eival .oooKeAES e (0eC

mAeupéc Tic ZE, Z kat tn ywvia I = 60° ano to a) epwtnpa, ondte Ha eivat LoOMAEUPO.

Apa EZI = 60°.
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GEMA 2

Alvetal tpiywvo ABI tétolo, wote AT < AB.Xtnv mAcupd AB Bewpolpe onpeio A TéTolo wote
AA = AT kal otnv ipoéktaon tng BA (mpog to A) Bewpoupe onpeio E tétolo wote AE = AT .
Na amnobeifete otL:

o) ta TpRpata Al kat ET eivat kaBeta petafy toug, (Movadec 12)

B) n ywvia EAT eivat sumhdota tng ywviag AAT. (Movadeg 13)
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AYZH
‘Eotw tpiywvo ABI pe Ar<AB, onueio A otnv mAeupd AB tétolo wote AA=AT kol onpeio E

otnv npoéktaon tn¢ BA tétolo wote AE=AT.

B r
o) Oépvoupe ta tpApata Al kot [E.
AdoU and undBeon eival AA = Al kal AE = AT, tote AA = Al = AE = % Onote oto TPiywvo
ATE to tpApa AT eival Siapeocog otnv mMAsupd tou AE Kal €ivatl (00 pe TO PLOO TNG MAEUPAS
AE.
Enopévwg, o tpiywvo AlE eival opBoywvio pe unoteivovoa tnv mAeupd AE kat pe opBn
ywvia ETA | dpa ta tuAipata Al kat EM eivat kdBeta petall Touc.
B) Eneldn eivat AT = AA, to tplywvo AAT eivar toookehéc, apa ATA = AAT (1).
H EAT eivat e€wtepikr) ywvia tou tpywvou AAT, onote eival EAT = ATA + AAT kat adob eivat

ATA = AAT Aoyw g oxéonc (1), dpa EAT = AAT + AAT = 2AAT.
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OEMA 2
Aivetar moapadnhoypappo ABFA pe B=60°. ®époupe ta OPn AE kot BZ Tou
napaAAnAoypdppou ABIA mou avtiotolyouv otnv eubeia Arl.

Na amnobeifete otL:

o) [Z= AZ—A, (Movabec 8)

B) to tpiywvo AAE eival ico pe to Tpiywvo BIZ, (Movadecg 9)

y) To TerpdmnAcupo ABZE sival opBoywvio. (Movadec 8)
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AYZH
Eotw maparnAdypappo ABMA pe B = 60° kat AE, BZ 0dn tou amd Tic kopudéc A kat B

avtiotolya pog tnv eubeia Al.

o) OL AB kal Al eival mapaAAnAeg wg amevavtl MAEU pEG apaiAnAoypdpou kat to BZ gival
Uo¢ tou maparAnioypdppou ABIA, apa Ba gival kdBeto otig mapaAAnAec AB kal Al kat 6a
glvat ABZ =7 =90° (1). Onote Bz = ABZ - ABIr = 90° - 60° = 30°

510 opBoywvio tpiywvo 1ZB (Z = 90°) eivar MBZ = 30°, ondte n amévavt mMeupd e ywviac
BI'
twv 30° Ba eivat ion pe To pod e unoteivouoac, SnAasdn Z = - ka adou eival Br=AA, wg

AA
anévavtl MAeUPES Tou mapaAAnAoypappou ABIA, téte Z = "

B) Ta tpiywva AEA kat BZI €xouv:

° E =7 = 90° yuorti ta tuApata AE kat BZ eivar kaBeta otn BI we OgPn Ttou
napaAAnAoypdppou.

° AA = Br, 81611 eival anévavtl MAeupég Tou mapailinioypdppou ABIA.

° A = BI'Z, wc ywviec evidg ektde kat emi ta auTd pépn MOU OXNUOTI{oVTaL amd TIC

napaAAnAec AA kal Bl mou tépvovral amno t Ar.

Apa ta tpiywva AEA kal BZI eival ica w¢g opBoywvia mou €xouv TNV UTIOTEIVOUCO KAl TNV
TPOOKelpevn o€ autrv ofela ywvia avtiotolya (oe¢ pia pog pia.

v) To tetpdmAeupo ABZE €xel Tpeic ywvieg opbéc, tnv ABZ amnd oxéon (1), tnv Z kat tnv AEZ

adou ta AE kat BZ eivat uin, onote eivatl opBoywvlo.
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OEMA 2

e opBoywvio tpiywvo ABI pe A = 90° kat B > r dépoupe to P og Tou AA Kkal Ttnv SLdpeco
AM otnv nmAeupa Br.

Na amnobeifete otL:

A A
a) oL ywvieg B kal FAA eival ioeg, (Movadec 12)

B) AMA=2.T. (Movésec 13)
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AYZH
‘Eotw opBoywvio tpiywvo ABI pe A = 90° kat B >[, AA to O oc tou mpoc otnv Bl kat AM

S1apeads Tou otnv mAsupa Br.

a) M e ofeiec ywvieg Tou opBoywviou tpywvou ABI (A = 90°) woxveL Ott:
B+ =90°4B=90°-T(1)
AdoU AA gival Uoc Tou Tptywvou ABT tote AAM=90°, ondte to tpiywvo AAT eival opBoywvio.
MNa tig ofeieg ywvieg Tou opboywviou Tplywvou AAT LoxvEL OTL:
MAA+T =90°4TAA=90°-T (2)
AT TIc oxéoelc (1) kat (2) mpokurtet B = MAA.

B)

A B
AdoU n AM eival Si1apecog otnv untoteivouoa Bl tou opBoywviou tplywvou ABI, téte Ba eival
BT ) )
AM = = M, adol M péco tng BI.

AdoU AM=MT téte 1o Tpiywvo AMT eival LoookeAEC yLaTi éxel Suo MAEUPEC TOU (OEG, OMOTE
[ = MAT (3) w¢ ywvieg mpookeipeveg otn péon tou Ar.
10 Tpiywvo AMA n ywvia AMA eivat e€wteptkr tne ywviac AMI tou tpywvou AMT, ondte Ba
glval ion pe 1o dBpolopa Twy AMEVAVTL ECWTEPLKWY YWVLWV TOU TpLywvou, dnAadn
AMA = MAT + T kat adov eival I = MAT (oxéon (3)), tote Oa givat:
AMA =T+ q4AMA =21
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GEMA 2

‘Eotw L000KeAEC Tpiywvo ABI pe AB = AT kat ywvia B ion pe 30°. @ewpoipe A kat E ta péoa
Twv Al katL Bl avtiotolya.

Na amnobeifete otL:

a) to Tpiywvo EAT glval LOOOKEAEC KOL VO UTIOAOYIOETE TIG YWVIEG TOU. (Movadec 16)

B) to tpiywvo AAE eival .odmAgupo. (Movadec 9)

00 ¢
m ¢
—
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AYZH
, s , s s ) , AB
o) To tuRpa AE evwvel Ta péoa duo mAeupwy oto tpiywvo ABT ondte AE // AB kat AE = >
(1). Eme1dn eivat AB = AT kal to A péco tou Al anod unobeaon, LoxVeL OTL
Al AB | ) , i ; i i
Al= > 2 apa kat Al = AE Aoyw tng oxeong (1). Onote 1o Tpiywvo AET eival LoOOKEAES pe
Baon Er.

EmelSn o tpiywvo ABT eival toookehéc kat B = 30° and unédBeon, woxvet 6t f = B = 30°
Eneldn 1o tpiywvo AET gival 10ooKkeAEC OL YwVIEG OL Tpookeipeves otn Bdon tou Ba eivat
toec, Snhadn AEM =T = 30°

Mo TS ywvieg tou tpLywvou AET oyUeL otL EAT+AEM+=180° pe AET =T = 30°, onote

EAT + 30°+ 30°= 180 dipa EAr=120°.

B) To tuAipa EA evwvel ta péoa duo mAsvpwv tou Tplywvou ABI, onote Ba sival ico pe 1o

AB

Al
5 Ty (2) kat emeldn o A gival péco tng

HLOO TNC Tpitng mAeupdg, dnAadn Ba Loxvel EA =

) AT
AT €xoupe AA =5 (3).
310 opBoywvio Tpiywvo AET eival T = 30° dpa n anévavtt K&OeTn MAeUpd OOUTAL PE TO HLOO
Al
¢ unoteivouoag, dnAadn AE = > (4).

Ao (2), (3) kaL (4) npokUntel 6tL EA = AA = AE omndte 10 Tpiywvo AAE gival lodmAgupo.

A
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OEMA 2
‘Eotw opBoywvio tpiywvo ABT pe B = 90° kat Z to péoo tou Al. Me unoteivouca to Al

KATAOKELALOUIE OPBOYWVLO LOOOKEAEC Tpiywvo AAT pe A = 90° kat AA = AT

a) Na anobeifete 611 BZ = AZ. (Movadec 13)
B) Av eivat ATB = 30°, tote va unoloyioete Tic ywviec BAA kat BIA. (Movadeg 12)
A
A
B
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AYZH
o) 2to opBoywvio Tpiywvo ABI n BZ eival S1apecog mou avtloTtoLy el otnv UNOTEIVOUCGA TOU
AT
opBoywviou tplywvou, apa BZ = 5 (2).
H AZ eival 8Lapecog mou avtloToLXEl otnv uTtoteivouoa Tou opBoywviou TpLywvou
, AT
AAT, dpa AZ = Y (2).
Ano 11 (1), (2) npokuntel 6tL BZ = AZ.
B) MNa tig ofeiec ywvieg tou opBoywviouv TpLywvou ABT toyVeL Tt BAT + ATB = 90° kat eneldy
ATB =30° and tnv undBeon Ba éxoupe 6Tt BAT + 30°= 90°, dpa BAT = 60°.
Eneldn to tpiywvo AAT gival opBoywvio Kal LoOOKEAES, oL 0fgleg ywVIEC TOU elval loeC e
45°, Snhadn AAT = ATA = 45°.
Tote BAA = BAT + AAT= 60°+ 45°= 105° ko BFA= ATB + ATA= 30°+ 45°= 75°,
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